
Στην ευρύτερη περιοχή της κεντρικής και δυτικής Μακεδο -
νίας (στην Ελλάδα, FYROM και Αλβανία) υπάρχουν αρκετά
στρατιωτικά κοιμητήρια. Τα περισσότερα από αυτά φιλοξε -
νούν τους νεκρούς του Α′ Παγκοσμίου Πολέμου, αποτέ -
λεσμα της δημιουργίας του ενός από τα τρία μεγάλα μέτω -
πα του Α′Π.Π, του Μακεδονικού ή της Θεσσαλονίκης. Στα
κοιμητήρια αυτά είναι θαμμένοι περισσότεροι από 60.000
στρατιώτες (Ιταλοί, Γάλλοι, Βρετανοί, Γερμανοί, Ρώσοι, Έλ-
ληνες, Σέρβοι, Βούλγαροι, καθώς και από τις αποικίες).

Τα κοιμητήρια αυτά που διατηρούνται στις περισσότερες
περιπτώσεις σε άριστη κατάσταση αποτελούν ζωντανές
μαρτυρίες μιας από τις πιο ταραγμένες περιόδους της νε-
ότερης ευρωπαϊκής ιστορίας. Ταυτόχρονα αποτελούν και
μια σειρά μνημείων που αποδεικνύουν το κοινό πολιτικό
και στρατιωτικό παρελθόν των Βαλκανίων και της υπόλοι-
πης Ευρώπης, και δείγμα κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Το βιβλίο, παρουσιάζει τη διαδικασία δημιουργίας αυτών
των κοιμητηρίων, την εξέλιξή τους σε μόνιμους μνημει-
ακούς χώρους, καθώς και την πολιτική της κάθε χώρας
στο θέμα των εορτών και της απονομής τιμών προς τους
νεκρούς τους. Για τη συγγραφή του βιβλίου χρησιμοποι-
ήθηκε αρχειακό υλικό από τα Υπουργεία Εξωτερικών της
Ελλάδος κι άλλων χωρών, καθώς και από το σύνολο της
διαθέσιμης βιβλιογραφίας. Εστιάζει κυρίως στα κοιμητήρια
τα Θεσσαλονίκης, καθώς η πόλη ήταν το κέντρο δράσης
των δυνάμεων της Entente στη διάρκεια του πολέμου
(1915-1918) και φιλοξενεί τα περισσότερα κοιμητήρια.  

Η εικονογράφηση της έκδοσης έγινε κυρίως από το φωτο -
γραφικό αρχείο του συγγραφέα και συμπληρώθηκε κατά
περίπτωση με φωτογραφίες που διέθεσαν ευγενικά διάφο -
ροι ιστορικοί και διπλωματικοί φορείς καθώς και ιδιώτες
αποκλειστικά για τα ανάγκες της έκδοσης. 

Το βιβλίο είναι το 12ο της σειράς με τίτλο: «Η Θεσσαλονίκη
στον Α′ Παγκόσμιο Πόλεμο». 

Ο Βλάσης Βλασίδης είναι Επίκουρος Καθηγητής Σύγχρονης
Βαλκανικής Ιστορίας, Επικοινωνίας και Μέσων Ενημέρωσης στο
Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πα-
νεπιστημίου Μακεδονίας.
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